

圖書四季

黃小燕

東吳大學中文系

夏·蔭

對付令學生聞之卻步的天地堂的課程安排，只有那處在半山腰上，高處不勝寒的圖書館能撫慰我這躲避炎日的漂泊心靈了。我跨出急促的步伐，左閃右躲的試圖闖過猛烈的陽光炙網，惱人的熱意一路積極尾隨。趕到階梯時，人群陣容益顯龐大，彼此互不言語，卻有志一同的往目標快速前進，堅定的腳步在石階上踩的響亮。當自動門在眼前滑開，一股涼意撲鼻而來，擊退身上叫囂的熱浪，總算是露出心滿意足的笑容了。

館內滿是避暑的人潮，我細細挑選一本厚書，三、四個小時夠我好好的推敲推敲。放棄尋找空桌椅的渺小機會，仔細評估一塊山水寶地，腳一屈便直接坐在地上了，撇一眼，高大的書架上擺滿挺直的書籍，答數似的神清氣爽，我就是個司令官，看著龐大軍團的表現，十分滿意的才低頭翻書。整身浸潤在書裡一段時間欲罷不能，滿眼的紅眶獻給了時代裡的摧剝苦難，正要翻頁，手指一挪動，神經一路牽連到脖子，上頭隱隱地酸疼霎時出現，把我給喚回現實世界裡，撫著我嬌嫩脆弱的肌肉扭扭轉轉，抬頭便瞧見一個青澀的臉龐在不遠處游移，看她一身行裝仍散發陣陣熱意，我猜應該才躲進這白色的巨蔭裡沒多久。手裡抓著一本書，有些怯意的眼神往我身上掃了掃，想起自己剛進校園，那敢這般直接豪爽的便坐在地上埋頭啃書呢？我有善的朝她笑了笑，那張臉像是點燈般的亮了起來，走到靠離我近些的地上有些彘扭的坐了下來。我看她把自己給安頓好了，也沒多理會，不稍多時立馬又回到書上的情節。

這種淺薄的交會總是輕易在我身上發生，兩個陌生人同坐在地上，各自爬理手中的書，偶爾的眼神交會，短暫的卻又令人心動。感受到美好安寧的氣氛在身旁圍繞，我坐在蔭裡，絲毫不懷念外頭紛擾的熱溽。

秋·耕

一股暗流在空氣底層竄動，有種明顯又曖昧的氣息。大家全都約好似的瞞著不說，只是埋著頭苦讀，彎身栽進一疊疊的書牆裡，左手熟練的翻著書頁，右手不停的追逐熒光筆的痕跡。規律的每到這幾週，所謂的閒書全被冷冰冰的凍結在架上乏人問津，教授指定用書，一本本剛好都泛黃老舊，在心急的學生們手上流轉。

我有些自稱毅力不堅的朋友們，此時都會常駐在圖書館裡，不變的身影、高疊的書籍宛若名畫裡不可缺少的那個要素，點綴在排排行列的桌椅上。此時大家專心致志，願望簡單，馮人便是滿口吉祥話，這時候的圖書館再也不能故作矜持，像是個溫柔的大家長安撫徬徨急躁的心。這時手上的書越顯陌生，人卻顯得益發可愛親切了。我習慣一個人在家裏唸書，但三不五時特愛在此時到圖書館裡晃晃，每個學生頭上都發出激烈的熱光，把圖書館照的亮晃晃。對文字飢渴的程度媲美餓了三週的非洲豺狼，那種活跳跳的精力像是青春時代最珍貴的寶藏。

圖書館裡頭的莊稼季節，正忙著耕耘。

冬·藏

一群皮鼓毛滿的動物在館裡緩緩移動，我裹著粉紅色的羽絨大衣往冬眠的洞穴走去，堅定的掠過陪我度過炎炎夏日的地板，此時此刻正泛著銀光扎人眼似的一片片閃耀著，窗外灰樸樸的埋住天光，催促我準備糧食抗寒。

非書資料室裡的沙發上窩著一隻隻小獸，大夥安心的在這洞穴停留，暫且躲過外頭砭骨的疼痛冽風。我把自己舒適的埋進沙發裡，戴上耳機，按下開始，一場遠在千里從未踏上的土地在眼前展開，聲音在耳邊溫柔的滑過，無論過去、現在和未來，東方、西方或宇宙，濃縮在一片薄薄的光碟上，供我任意的挑選吞食，好熬過漫漫的冬眠。

在這寂靜的世界，我賴在沙發裡，享用美味的視聽大餐，讓感觸在身上奔騰燃燒，釋放出滿滿的能量，在那刻，再大的風雨都與我無干。我的心情總是很容易受到波動，無論歡喜無論憂，許多眼淚總是迫不及待的奪眶而出，這座圖書館默默的蒐集我的熱淚，陪著我磨練成長，一晃眼四年要到了，我就要從這裡畢業。每年不斷有新鮮盛夏的青春在這裡蒼萃，逐漸消失的和從不存在的有什麼分別呢？我想，有的，曾經的感觸和那些淚水在回憶閃閃發光，過去的我、現在的我以及未來的我不停的在這裡穿梭留跡。我所獲得的已經化為血肉，要跟著一起離開。最後一年的冬藏，我依舊慢條斯理的準備著。

春·光

拎著一本小書，我悠悠晃晃的腳步尚未踩緊，利索的眼睛，目露精光地快速搜尋四樓靠窗的位置，發現到一個適宜的空位多麼的令人驚喜！我搶頭香似的趕緊趁熱安插上座位。整片的玻璃亮澄澄的打油一般，讓陽光好不羞赧的直挺挺的照在我身上，開天闢地似的直辟而下，我沐浴在這奇異的恩典裡，熬過肅殺冷冽的季節之後，這抖擻的目光舒適的令人說不出話來。一片東風中，搖搖擺擺的把春神給迎進窗邊。冷颼颼的寒流不著痕跡的滑下窗口，化成滴雨單露全滋養了甦醒中的泥土。我親眼目睹這場奇蹟，讓一股騷動從心瓣間層層竄出。

甫開學，圖書館裡三三兩兩的人隱身在排排的書架後，空氣裡杜絕著春節裡熟悉的喜氣熱鬧，一貫的溫吞沉默著，我懷念這種令人安心不變的味道。古老的意含包藏在油墨裡，淡淡的穿過千年百代，陪著人們歷經四時輪轉生老枯榮，望著架下的學子一團團的清湯掛麵湧入校園，一批批的唱著驪歌走出雙溪，仍堅定的繼續保守崗位，等待著人們溫熱的指尖喚醒它們。

我翻開手裡的飲食文學，一頭栽進那些蒼萃的料理。「民以食為天」這話一語中地道出食物和生命的重要關係。總是在舉起筷子時，讚嘆生命的美好，連結那段發光的歲月。閱讀這些文字，宛如品嚐一道道的美味佳餚，我和著春光一道下肚。食物滋養身軀，春光滋潤大地，文字滋補性靈，我坐在窗邊奢華的一次默默攝取三種能量，那股飽滿的血液在胸口強而有力的股動起來。黑墨上閃著點點暖意，阿！春天來時，我將在圖書館裡享用一整熱騰騰的文字。